УДК 619(091)(510)

ПАНЬ ЧЭНЬ, студент (Китай)

Научный руководитель **Волынец И.В**., старший преподаватель УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ВЕТЕРИНАРНАЯ МЕДИЦИНА В КИТАЕ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

История ветеринарии обобщает накопленные знания, обогащает мировоззрение ветеринарного врача, раскрывает связь ветеринарии с достижениями других наук, техники и экономики. Цель работы — показать путь развития и роль ветеринарной медицины в Китае от древности до наших дней в историческом аспекте.

Материалом исследования стали научные статьи об истории и о современных достижениях ветеринарной медицины Китая.

История ветеринарии — это наука, изучающая возникновение и развитие ветеринарии, ее достижения в профилактике и ликвидации инфекционных, инвазионных и паразитарных болезней, создании здорового поголовья сельскохозяйственных животных, а также охране населения от заразных болезней, опасных для человека и животных.

Происхождение китайской ветеринарии восходит к периоду приручения диких животных. Огонь, каменные и костяные орудия использовались для борьбы с болезнями человека и животных, что привело к возникновению термотерапии, акупунктуры и других внешних методов лечения. Первыми лекарствами в Китае были в основном растения.

Раннее развитие китайской ветеринарной медицины связано с растущим значением домашних животных. Во времена династий Инь и Шань (1600–1046 гг. до н. э.) начали обращать внимание в первую очередь на болезни лошадей.

Дальнейшее развитие китайская ветеринария получила во время правления династии Чжоу (1046—771 гг. до н. э.). Согласно записям, в книге «Чжоу Ли Тяньгуань», при императорском дворе была утверждена должность штатного ветеринара. От эпохи Воюющих царств (475—221 гг. до н. э.) до династий Цинь и Хань (221 г. до н. э. — 220 г. н. э.) закладывались основы китайской ветеринарии. Уже в этот период были лекари, специализирующиеся на диагностике и лечении болезней лошадей. После династии Хань китайская ветеринария постепенно сформировала систему, основанную на предыдущем этапе развития.

Компендиум «Бэнь-цао-ган-му» (52 тома), составленный Ли Шичжэнем (1578 г.), давал чрезвычайно богатые медицинские знания не только врачам, но и ветеринарам. «Лечение лошадей. Юаньхэн», составленное известными ветеринарами Юй Бэньюань и Юй Бэнхэн (1608 г.), — одна из самых распространенных классических работ в ветеринарии Китая, насчитывающая уже 400 лет. Кроме того, появилось много медицинских книг о болезнях лошадей и крупного рогатого скота. Культурные реликвии Китая, найденные археологами при раскопках, доказывают, что операции по кастрации крупного рогатого скота проводились 1800 и более лет назад. Во времена династии Цин (1644–1911гг.) ветеринария развивалась крайне медленно. Хотя существуют письменные научные работы, но это в основном переработка и обогащение книги «Лечение лошадей. Юаньхэн». Например, в 1736 году Ли Юйшу усовершенствовал и дополнил этот труд.

Современный Китай — это большая аграрная страна, в которой успешно развивается ветеринария. С 2009 года в Китае начали внедрять закон, регулирующий деятельность практикующих ветеринарных врачей. После получения диплома студенты должны пройти экзамен и получить «Квалификационный сертификат врача», прежде чем они смогут работать. Сейчас в стране получают ветеринарные специальности в 193 университетах и 230 колледжах. Популярность профессии растет в связи с востребованностью на рынке труда и улучшением социального статуса ветеринара. По статистике, в текущий период в Китае около 1 миллиона вакантных мест ветеринарного персонала. Хотя ежегодно диплом получают около 40 тысяч ветеринарных специалистов, они все еще не могут удовлетворить рыночный спрос.

В настоящее время одним из самых интересных направлений для студентов-ветеринаров стала специализация pet doctor. В 2020 году рынок медицинских препаратов для домашних животных достиг 6,2 миллиарда долларов США, и он продолжает расти. Количество владельцев домашних животных (собак и кошек) в городах страны: в 2017 г. – 87,46 млн., 2018 г. – 91,49 млн. (+4,6%), 2019 – 99,15 млн. (+8,4%). В Китае действует более 10 000 клиник для домашних животных. Китайская ветеринария находится на стадии быстрого развития и нуждается в высококвалифицированных специалистах и ученых.

Таким образом, изучение истории ветеринарии имеет большое значение для дальнейшего ее развития, позволяет понять закономерности появления, становления ветеринарной науки и практики, а также отдельных ветеринарных наук.